

TRANSPARENȚA ÎN ADMINISTRAȚIA PUBLICĂ

Ce este Legea transparenței nr. 52/2003?

Legea transparenței asigură deschiderea activității administrației publice către cetățeni prin intermediul a două mecanisme importante:

1. Participarea d-voastră la procesul de elaborare a reglementărilor cu caracter normativ;
2. Participarea d-voastră la procesul de luare a deciziilor.

Cui i se adresează această lege?

Legea transparenței implica o colaborare între doi parteneri: administrația publică și destinatarii reglementărilor elaborate de aceasta (cetățeni, organizații neguvernamentale, asociații de afaceri).

Ce presupune legea?

Noi avem obligația de a face publice proiectele de reglementări cu caracter normativ înainte ca acestea să fie adoptate.

După acest moment, d-voastră, dacă sunteți interesat, aveți posibilitatea de a formula sugestii și recomandări cu privire la reglementările care au fost prezentate în stadiu de proiect. Sugestiile astfel formulate vor fi analizate de către inițiator și autoritatea care ia decizia finală (consiliul local), care vor decide asupra necesității includerii în textul final al reglementărilor. Cu privire la participarea publicului la procesul de luare a deciziilor, legea prevede posibilitatea celor interesați de a participa și de a-și exprima punctele de vedere în cadrul sedintelor publice.

Care sunt avantajele aplicării acestei legi pentru d-voastră?

- vi se aduce la cunoștință proiectele de reglementări cu caracter normativ propuse a fi adoptate;
- va îndeamna să vă exprimați punctele de vedere cu privire la aceste proiecte și astfel să vă implicați în rezolvarea problemelor comunității;

Care este procedura?

Noi publicăm un anunț prin care vă aducem la cunoștință faptul că un anumit proiect de hotărâre cu caracter public a fost inițiat și prin care vă solicităm să vă exprimați în scris opiniile, propunerile, sugestiile, data până la care le puteți înainta, precum și locul unde pot fi studiate materialele aferente (de regulă, la afișierul situat în primărie, la persoana responsabilă sau pe site-ul instituției).

Asociațiile legal constituite pot solicita organizarea de dezbateri publice pe marginea proiectului de hotărâre, urmând ca noi să comunicăm data, ora și locul unde se va desfășura dezbateră (în maximum 10 zile de la solicitare).

Propunerile și sugestiile vor fi analizate de către inițiator și consiliul local, ele au caracter de recomandare, urmând ca decizia introducerii acestora în hotărârea finală să aparțină autorității publice.

Modalitățile de contestare a deciziei autorității sau a instituției publice în situația în care persoana se consideră vătămată în privința dreptului de acces la informațiile de interes public solicitate sunt prevăzute în art. 21 și 22 din Legea nr. 544/2001 privind liberul acces la informațiile de interes public, și anume:

- reclamația administrativă - se depune la conducătorul autorității sau al instituției publice
- plângerea la secția de contencios administrativ a tribunalului în a cărei rază teritorială domiciliază sau în a cărei rază teritorială se află sediul autorității ori al instituției publice.

Modalitățile de contestare a deciziei autorității sau a instituției publice în situația în care persoana se consideră vătămată printr-un act administrativ sunt prevăzute de Legea 554/2004 privind contenciosul administrativ